


«УТВЕРЖДАЮ»

И.О. ректора ГБОУ ВПО «Дагестанская
государственная медицинская академия»

Министерства здравоохранения Российской
Федерации

д.м.н., профессор  Д.Р. Ахмедов

«23» 05 2015г.



ОТЗЫВ

ведущего учреждения - государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно практической ценности диссертации Джисоевой Ирины Акимовны «Клинические и медико-социальные аспекты сахарного диабета в Республике Северная Осетия-Алания», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальностям 14.01.04 - внутренние болезни, 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность исследования

Сахарный диабет стоит в ряду основных приоритетов национальных систем здравоохранения всех стран мира, что обусловлено не только высокой распространенностью данной патологии в популяции, но и ростом социально-экономических потерь, связанных с развитием тяжелых осложнений. Сегодня диабетом страдают более 7% взрослого населения в мире. Вместе с тем эти значения сильно занижены и оценкам IDF около 175 миллионов случаев не диагностированы. Число зарегистрированных больных сахарным диабетом в Российской Федерации составляет свыше 2 млн. человек, что в четыре и более раз выше истинной заболеваемости. Подавляющее большинство больных сахарным диабетом имеют тяжелые сосудистые осложнения, приводящие к ранней инвалидизации и росту преждевременной смертности. С учетом данных проблем важнейшей задачей является внедрение в клиническую практику современных

эффективности комплексной терапии как меры профилактики развития осложнений сахарного диабета. Несмотря на достижения в области лечения сахарного диабета нуждаются в оптимизации и вопросы улучшения медицинской помощи больным. Существенное значение проблема сахарного диабета имеет для РСО-Алания, характеризующегося стабильной динамикой роста данной патологии и инвалидности во взрослой популяции. Отсюда, тема диссертации И.А. Джиевой является актуальной для современного здравоохранения.

Научная новизна исследования

Научная новизна заключается в том, что впервые в РСО-Алания проведен комплексный анализ заболеваемости сахарным диабетом и инвалидности взрослого населения, позволивший выявить региональные особенности его распространенности и определить потребность в диабетологической помощи. В результате проведенного исследования в работе дана оценка клинической результативности лечения больных сахарным диабетом 2 типа при различных схемах комплексной терапии сахароснижающими препаратами, в том числе с включением галвуса. Получены новые сведения о целесообразности определения гликированного гемоглобина, как эффективного метода метаболического контроля. Впервые в республике изучена степень удовлетворенности больных сахарным диабетом качеством оказания медицинской помощи. Результаты проведенного исследования позволили автору разработать практические рекомендации по оптимизации диабетологической помощи населению РСО-Алания.

Обоснованность использованных методов, а также полученных результатов и положений диссертации

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования подтверждаются достаточным объемом клинических наблюдений. Изучено 530 карт амбулаторного больного (Ф. № 025/у), пролеченных в стационаре за период 2012-2013гг. Предметом исследования стали 110 больных, у которых коррекция лечения проводилась под контролем гликированного гемоглобина (HbA1c). Проведено анкетирование 405 респондентов, позволившее оценить степень удовлетворенности больных сахарным диабетом оказанием медицинской помощи.

На большом статистическом материале проведен анализ динамики заболеваемости сахарным диабетом и инвалидности во взрослой популяции РСО-Алания. Изучена потребность населения в диабетологической помощи.

В исследовании была использована комплексная методика с применением клинических и лабораторных исследований, сравнительно-аналитического, социологического (анкетирование), статистического методов, системного анализа и системного подхода, позволившая получить обоснованные и достоверные результаты.

Значимость полученных автором результатов для медицинской науки и практики

В результате проведенного исследования подтверждена клиническая значимость определения гликированного гемоглобина (HbA1c), позволяющая использовать его в качестве маркера тяжести течения заболевания и контроля эффективности лечения СД 2 типа. Показана целесообразность назначения двухкомпонентной сахароснижающей терапии больным СД 2 типа в комбинации галвуса и метформина. Доказана эффективность использования комбинированной трехкомпонентной терапии (галвусом, метформином и инсулином) в отсутствие должного клинического эффекта от комбинированной двухкомпонентной терапии галвусом и метформином.

Полученные в работе показатели потребности в медицинской помощи больным сахарным диабетом могут быть использованы при планировании объемов диабетологической помощи в РСО-Алания. Социологический инструментарий изучения мнения пациентов о качестве диабетологической помощи может использоваться руководителями лечебных учреждений для регулярного мониторинга качества и доступности медицинской помощи больным сахарным диабетом. Определены приоритетные задачи по совершенствованию диабетологической помощи в РСО-Алания, включающие организацию многопрофильных бригад врачей, ответственных за развитие региональной целевой программы «Сахарный диабет», создание республиканских центров по лечению диабетических осложнений, в том числе микро- и макроангиопатий нижних конечностей и диабетической ретинопатии.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Результаты диссертационного исследования используются в учебном процессе на кафедрах терапевтического профиля, общественного здоровья и здравоохранения государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Минздрава России.

Основные положения исследования и практические рекомендации внедрены в клиническую практику республиканского эндокринологического диспансера.

По результатам исследования составлено и внедрено информационное письмо для Министерства здравоохранения РСО-Алания «Комплексное лечение больных сахарным диабетом с использованием современных сахароснижающих комбинированных схем лечения».

Основные результаты исследования с достаточной полнотой отражены в 15 научных публикациях, из них 4 - в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ и доложены на научных форумах разного уровня.

Разработанные в диссертации рекомендации имеют большую практическую значимость и могут быть использованы в клинике внутренних болезней.

Характеристика работы

Диссертация И.А. Джигоевой изложена грамотным литературным языком на 122 страницах текста, стиль изложения четкий и ясный. Состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, глав, содержащих результаты собственных исследований и их обсуждение, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы, включающего 139 отечественных и 72 работы иностранных авторов. Работа иллюстрирована 26 таблицами, 17 диаграммами, 2 схемами.

Цель и задачи четко сформулированы. Содержание методов исследования соответствует поставленной цели и задачам диссертационной работы. Все полученные результаты, основные положения и выводы диссертации обоснованы, так как базируются на достаточном материале с использованием современных высокоинформативных методов исследования. Полученные данные статистически обработаны, достоверность результатов не вызывает сомнений. Выводы

соответствуют поставленным задачам и логически вытекают из полученных диссертантом данных. Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

Замечания по сути и оформлению диссертации

Представленная диссертационная работа принципиальных замечаний по сути и оформлению не имеет. В плане дискуссии имеются следующие вопросы к диссертанту, которые не умаляют значимости проведенной работы:

1. как реализуются профилактические мероприятия целевой республиканской программы «Сахарный диабет» в сельских районах с повышенным уровнем заболеваемости и инвалидности, выделенных в работе?
2. имеющийся дефицит диабетологических коек в РСО-Алания при высокой потребности в них может быть компенсирован развитием стационарозамещающих технологий и в какой степени?

В плане дальнейших исследований в качестве пожелания представляет интерес изучение развития диабетологических осложнений их структуры и исходов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация «Клинические и медико-социальные аспекты сахарного диабета в Республике Северная Осетия-Алания» Джиоевой Ирины Акимовны, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора С.А. Амбаловой и доктора медицинских наук, профессора З.Р. Аликовой в соответствии с планом НИР ГБОУ ВПО «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Минздрава РФ, по актуальности темы, объему исследований, методическому уровню, научной и практической значимости полученных результатов является завершенной научно-квалификационной работой. Работа соответствует критериям для кандидатских диссертаций п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 - внутренние болезни и 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

14.01.04 - внутренние болезни и 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертация Джиеовой Ирины Акимовны и отзыв на нее обсуждены на заседании кафедр терапии ФПК и ППС, эндокринологии, общественного здоровья и здравоохранения государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Протокол № 4 от 19 марта 2015г.

Заведующий кафедрой
эндокринологии ГБОУ ВПО «Дагестанская
государственная медицинская академия» МЗ РФ
доктор медицинских наук, профессор

Абусуев Сагадулла
Абдуллатипович

Заведующий кафедрой терапии ФПК и ППС
ГБОУ ВПО «Дагестанская государственная
медицинская академия» МЗ РФ
д.м.н., доцент

Кудаев Магомед Тагирович

Заведующая кафедрой общественного
здоровья и здравоохранения ФПК ППС
ГБОУ ВПО «Дагестанская
государственная медицинская
академия» МЗ РФ
д.м.н., профессор

Асхабова Луиза Магомедовна

«__» марта 2015г.

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.
367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, пл. Ленина, 1
Тел.: 8722-67-07-94, 8722-67-49-03, Факс: 8722-68-12-80,
E-mail: dgma@list.ru ; <http://www.dgma.ru>.

Подписи проф. Абусуева С.А., проф. Кудаева М.Т., проф. Асхабовой Л.М.
заверяю

Ученый секретарь



Проф. М.Р. Абузмаев

23.03.2015г.